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Н а ціональна бібл і о тека Укра їни і мені В. І . Вернадс ь ко го

П РОБЛЕ МИ  СТА НДАРТ И ЗА Ц ІЇ  ЕЛЕКТ Р ОН НИХ  
І НФ ОРМАЦІЙ Н ИХ  Р Е СУРСІВ

 Р оз гл ядаються п ро блеми, пов’яз ані з  пр о це сом станд а рт и зації діяль но сті 
у сфері е лектр онних інфо рм а цій них обм і нів . Зокр ема щ одо узгодження віт чиз-
няної  т ер мінос и ст еми з міжнарод ною у разі п ри й няття та  вп р ов адження в Україні 
 на ц іо нальних с т ан д артів. В ідз начаєть ся , що цілі  на пр ями вик ор ис тання еле кт-
ронної  ін фор мації ще не мають  на ле жної повн оти нор мув ання.  Та к,  потребує 
від повід ної  р е гл ам е нтації  електр онна бібл іотека в суку п н ості її  ос н ов них комп о-
н е нтів, с у тт є вого вдоско н ал е ння потре бує н ормат ивна діял ь ні сть з регу л юв ання 
процесу н а да ння грома д я нам елек т рон них адміністративних послуг тощо.
Ключові слова: електронні інформаційні ресурси, стандарти за ц ія , б ібліо -

т ека,  електронні  в идання, міжнародне і нформа ційне співр об ітн иц тво, елек тр о н-
на біб л іо тека.

Зро  с та  юче зна чен ня  ін фо р  ма  цій них  р е  сур сів у  су  с  пі л ь  н ому жит ті 
обу мов лю ється під вищ е нням скла дності завд ань, що пос та ють  перед ним , 
 необхідн і стю опе ративного реа гув ання на нові виклики , що вима га ють 
т во р ення  ад екват ного їм змісто вого  на по вн ення,  н ових  інфор ма ційних 
продуктів, узгодження строків їх упровадження в практику із темпами 
самих змін у навколишньому світі. Зближення процесу інформаційного 
виробництва з перетворювальною діяль ні стю людини,  об’є к  ти  в на 
по т ре ба під ви  щення  еф е  к ти в  н о  с ті вико р и  с  т ан ня ін фо  р ма ції як с у т  тє во  го 
ф а  к то ра  пр ис ко рен ня  су  с пі ль  но го про  г ре  су , – все це обумо в ило в ост а нні 
 де сятир іччя  ак тивізацію проце сів циркуля ції інфор ма ції як у націо н ал ь-
н ому вим ір і,  так і в сист емі міжнаро дних  інф ор мацій них к о мунікац ій .

В одночас в ід бу вається швидк ий , у масшт абах суспільного вироб-
ни цтва не завжди помітний, п роцес  напрацюв ання  но вих т ехнол огій, 
 п обудова них на викор ис та нні інфор ма цій ного п от ен ціалу,  знаходж ення 
 о птимізо ва них шля хів  виріше ння п роблем у  в сіх сфе рах с у сп ільного 
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 жи ття, концен  т    рації з у силь,  інте лектуал ьн ого потен  ц іалу в м іж на родних 
масшт а бах на вирі ше нні г лобал ьних проб лем с учасност і.  С ьо годні 
« індустрія інфор ма ції п ровідних  кр аїн реально п ер ет ворил ась в о собливу , 
 як існо нову  га лузь з агаль ної  с тру ктури економіки. Тут  зд ійснюєт ься 
прод укування товару нового т ипу – глобаль н ого  товару з  но вими е ко н о-
м іч ними влас ти в ост ями –   н еобмеженого в і дт вор ення і н а копичення 
 баг атор азового в ик ор истання» [1].

 Ст рі мкий роз виток ц ього проц есу з на чною мірою був о б умовлений 
утве рдж енням  тех нологій вир об ни цтва і  ви к ори стання е л ек тр онних 
інфор ма ційних р ес у рсів,   розпов сю дженням п ов’язаного з  цим у гло б ал-
ьному вимірі  п ро цесу  ін ф ор мат изації , що  надає  д о ступ до і нф о рм аці йних 
р е су рсів усім кат ег о ріям  пот ен ційних к ор истува чів і з а безпечує п ра к-
т ично кож ній людині, пов’язаній з  Ін тернет о м,  м о жливість для  власного 
 ін фотворе ння . Пошир ення е лектро нних інформа ц ійних техноло гій уже 
 сього дні забезпечує пер ев аги цьому ресу рсу  над друкованим пра кт ично 
в у сіх сферах  су спіль ної д іяльності. 

Оп итування, пров ед ені в с у ча сній с туд ен тс ькій ауди т орії, свідчать, 
що «елек тро нні в идання (44 %) мають  пе р евагу над дру к ов аними (16 %) , 
 якщо вин икає необх ідн ість пошуку інформа ції для навч а ння, а  ось 
у пошуку  інф ормації пізнава л ьн ого характеру  (20  %) та для  пр оведення 
д озвілля (46 %)  р еспонденти  бі л ьше зверт а ют ься до друко ва них рес ур -
с ів . Незва ж аючи на те, що електронні ресурси акти вно в п ро ваджуються 
в  сучасну реаль н ість,  на запит ання про  п ере ваги друкованих  видань 
б л и зько 75 %  респонден тів від повіли,  що друкована інфо рм ація зруч-
ніша для  с пр ийм анн я.  С ко ріш за все,  т ака від повідь обум о вл ена тим, 
що  до вго читати з екр ана електрон ного носія не дуже ком ф ор тно 
і не зовсім зруч но ,  швидко в том люю ться очі. Перевага ж вид ань з  ін -
фо рм ац ійн о-кому ні к ац ійної мер ежі Inte rnet, по від нош енню до дру-
к ованих нос і їв ,  п олягає у з р уч ному  по шуку – 53 %,  д оступно сті – 28 %   
та  легко сті у  ви к ори ста нні – 19 %  »   [2 ].

Вплив з аг аль но ци віліз а ц ій ної інфор ма ційної бази на  духовний 
світ людства пов’язаний із  з рос таючими можли во стями д о л уч ення 
до най ви щих здо бу тків  людськ ого  ду ху ,  ду х овно-цін ніс них оріє нти рів 
з аг аль нолюдського мас штабу все  бі л ьших  мас насе ле ння Зем   л і , 
вклю че ння їх у п роцес р озвитку  високої м ор алі, орієнти рів р ізних р івнів 
 по бу тув ання,  з а галь н окульт у рного роз ви тку, створення належ них у мов 
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для зро ст а ння і нт ел е кт уа л ьної  с піль но сті людства, інт ел ек туа лізації 
 всієї людс ької  ді яльнос т і.   Уд ос конал е ння  з ас обів задо в о ле ння інформа-
ційних  по треб у духовній сфері ство рює м о жл ив о сті для  розвитку в і ро-
терпим ості,  зн а ходження  шл яхів для пор оз уміння й усу не ння най ск ла -
дн іших міжд е рж авних ,  м іжнаці о н альних ,  м іж к ласових та  інших супере-
чно стей.

Нова е поха,  н ові можл ив о сті д оступу до і нформації дають  по тенційну 
 м ож ливість п ом’я кшити, а в при нципі – і  ліквід ув ати соц іальні боля чки 
людства, хар ак те рні для  ми н улих е пох і  сучасності,  то ру вати дор огу 
в майб утнє ч е рез  демокр ат і ю,  через соці ально спра ведливе «сус піл ьство 
 зн а нь», яке нама гаються  сьогодні роз дивитись через  роки і спрогно-
 з ув ати пров ідні в чені сві туі  [ 3] .

Мо бі лізація  на яв них заг ал ьн осуспіль них  інформац ій них ресур-
с і в,  а також  ін фор маційних ресурсів кожної нації, держави у при нципі 
створює можливості для формування оптимального економічного 
укладу, оптимальної суспільної організації у поєднанні з місцевою 
специфікою, сприяє реа лі за ції мож ли вос тей гар мо ній ного роз витку 
людини як твор чої інди ві ду аль ності і сві до мого пов но цін ного члена всієї 
сис теми соці аль ної спіль нос тей, до якої вона нале жить. Реа лі за ція цієї 
тен ден ції в про цесі роз витку людсь кої циві лі за ції набу ває дедалі біль шої 
акту аль ності і з роз вит ком сус піль ства вхо дить у сис тему основ них 
показ ни ків його жит тє здат ності. У сучас ному сус піль стві ефек тив ність 
вироб ництва та вико рис тання інфор ма цій них ресур сів, як і ефек тив ність 
будь-якої іншої сус піль ної діяль ності, стає все більш важ ли вим кри те-
рієм успіху, визна чає місце кож ної нації в ієрар хії нового сус піль ства.

У зв’язку з об’єк тив ною пот ре бою роз витку між на род ного інфор-
ма цій ного спів ро біт ництва, харак тер ною особ ли вістю сучас ності 
є забез пе чення роз витку коор ди на цій них та нор ма тив них інстру мен тів 
як у гло баль них інфор ма цій них про це сах, у між дер жав них інфор ма-
цій них від но си нах, так і в масш та бах наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору. Важ ли вим напря мом роботи з вико рис тання ресур сів гло -
баль ного інфор ма цій ного прос тору в інте ресах роз витку украї н-
сь кого сус піль ства, в роз витку його між на род ного спів ро біт ництва 
є вивчення й осво єння між на род ної пра во вої бази в інфор ма цій ній 
сфері, а також осво єння доку мент ного ресурсу між на род них пра во вих 
актів, що сто су ються всіх сфер спів ро біт ництва Укра їни з зару біж жям, 
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діяль ності спіль них під при ємств, участі у фор му ванні інфор ма цій них 
рин ків, роз витку навчаль ного про цесу тощо.

Елект ронні тех но ло гії при йшли також і в біб лі о течні уста нови – 
тра ди ційні центри сус піль ного збе ре ження й вико рис тання інфор ма ції. 
З одного боку, вони дали від чут ний поштовх усім напря мам біб лі о теч ної 
справи, пов’я за ним з удо ско на лен ням обслу го ву вання чита чів без по се-
ре д ньо в біб лі о те ках. З іншого – дали змогу роз ши рити коло корис ту-
ва чів за межами біб лі о теки за допо мо гою елект рон них засо бів зв’язку. 
Поси лення попиту на орга ні зо вану інфор ма цію за межами тра ди цій ного 
читаць кого кола біб лі о тек – у середо вищі біз несу, полі тики, влад них 
струк тур, у про цесі акти ві за ції всієї сис теми соці аль них струк тур 
у рам ках роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства помітно змі нює акценти 
в діяль ності біб лі о теч них уста нов. Вони дедалі більше набу ва ють ознак 
загаль но сус піль них інфор ма цій них центрів широ кого при зна чення.

При хід у біб лі о течну сферу елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій акту а лі зу вав про блему стан дар ти за ції елект рон ної інфор ма ції, 
що у зв’язку з інтен си фі ка цією інфор ма цій них обмі нів набула зрос та-
ю чого зна чення на всіх рів нях роз витку: між на род ного, наці о наль ного 
та від ом чих. Стан дарти у цій сфері від обра жа ються в деталь них опи сах 
зраз ків, ета ло нів, моде лей, що при йма ються за вихідні для зіс тав лення 
з ними інших подіб них об’єк тів. Стан дарт як нор ма тивно-тех ніч ний 
доку мент вста нов лює ком плекс норм, пра вил, вимог до об’єкта стан дар-
ти за ції і затвер джу ється ком пе тент ним орга ном [4]. Про цес стан дар ти-
за ції уже понад 60 років активно вико рис то ву ється у біб лі о теч ній справі. 
Почи на ючи з 70-х років ХХ ст. він заре ко мен ду вав себе ефек тив ним 
інстру мен том орга ні за ційно-пра во вого регу лю вання у сфері тра ди-
цій них, насам пе ред дру ко ва них, ресурсів.

Після здо буття неза леж ності Укра їни пос ту пово і з вели кими труд-
но щами роз по чався про цес ство рення сис теми наці о наль них стан дар тів. 
Зок рема, у 1994 р. Інсти тут при клад ної інфор ма тики НАН Укра їни 
за дору чен ням Держс тан дарту Укра їни під го ту вав низку стан дар тів: ДСТУ 
2392–94 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Базові поняття. Тер міни та визна-
чен ня»; ДСТУ 2394–94 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Ком плек ту вання 
фонду, біб лі ог ра фіч ний опис, ана ліз доку мен тів. Тер міни та визна чен ня»; 
ДСТУ 2395–94 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Обсте ження доку мента, 
вста нов лення його пред мета та від бір тер мі нів індек су вання. Загальні 
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вимо ги»; ДСТУ 2398–94 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Інфор ма ційні 
мови. Тер міни та визна чен ня».

Роз ви ток елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій пос тійно вно сить 
до цього про цесу багато нових, раніше незна них про блем. Вра хо ву ючи 
дина міку вико рис тання елект рон них ресур сів у всіх сфе рах сус піль ного 
життя, ці про блеми мають знайти своє вирі шення вже най ближ чим 
часом.

На сам пе ред слід зазна чити, що орі єн та ція Укра їни на спів друж ність 
із Захо дом обу мо вила пот ребу пож вав лення про цесу стан дар ти за ції 
з ура ху ван ням спе ци фіки інфор ма цій них обмі нів та харак теру спів ро-
біт ництва, куль тур них обмі нів тощо з кра ї нами цього регі ону. І хоча 
роз робка між дер жав них стан дар тів (між дер жав ний стан дарт – регі о-
наль ний стан дарт, при йн я тий Між дер жав ною радою зі стан дар ти за ції, 
мет ро ло гії та сер ти фі ка ції Спів друж ності неза леж них дер жав) роз по-
ча лася ще в 1992 р., вони впро ва джу ва лися лише у разі, якщо Укра їна 
при єд ну ва лася до них офіційно.

Ви хід пер ших наці о наль них біб лі о теч них стан дар тів засвід чив, 
що їх роз роб ники не зовсім роз уміли, що таке «пра виль ний від по-
від ник», тому в доку мен тах з’яв и лися не стільки екві ва ленти, скільки 
«каль ки» (дос лівні перек ла ди), а іноді й опи сові харак те рис тики тер мі-
нів, не зав жди спів від носні з точ ним зміс том ори гі налу. Нині склад ності 
вини ка ють з узго джен ням віт чиз ня ної тер мі но сис теми з між на род ною. 
Це сто су ється впро ва дження, напри клад, між дер жав них стан дар тів 
Укра їни, пов’я за них із нор ма тив ними доку мен тами Між на род ної 
орга ні за ції зі стан дар ти за ції ISO. У цій групі є стан дарти, перек ла дені 
укра ї нсь кою мовою, але є й такі, що отри мали перек лад лише назви 
стан дарту (титуль ної сто рін ки).

Слід зазна чити, що в середо вищі біб лі о теч них спе ці а ліс тів ще до 
кінця не усві дом лена важ ли вість нині ш нього, фак тично стар то вого 
етапу фор му вання кор пусу стан дар тів для елект рон ної інфор ма ції. Тому 
спо сте рі га ється поб лаж ливе став лення до зміс то вої від по від ності перек-
ла де них стан дар тів між на род ним (євро пейсь ким) ори гі на лам. Гар мо ні зо-
ва ний наці о наль ний стан дарт має від по ві дати нор мам укра ї нсь кої фахо вої 
мови, збе рі га ючи при цьому іден тич ність між на род ному (євро пейсь-
ко му) стан дарту за тех ніч ним зміс том, або маючи чітко визна чені 
та пояс нені наці о нальні від мін ності. Тому фахівці наго ло шу ють, що слід 
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ретельно і зва жено під хо дити до при йн яття та впро ва дження в Укра їні 
наці о наль них стан дар тів, гар мо ні зо ва них із зару біж ними.

Звер тає на себе увагу той факт, що цілі напрями вико рис тання елект-
рон ної інфор ма ції на сьо годні не мають належ ної пов ноти нор му вання. 
Так, пот ре бує від по від ної рег ла мен та ції елект ронна біб лі о тека в сукуп-
ності її основ них ком по нен тів: елект рон ний ката лог, інфор ма ційно-по-
шу кова сис тема, бази даних пов но текс то вих видань, інсти ту цій ний 
репо зи та рій, елект ронні зали, сис тема елект рон ної дос тавки доку мен тів, 
сис тема ство рення елект рон них навчаль них мате рі а лів, яка забез пе чує 
під сис теми (авто ри за ція дос тупу, обміну, опе ра тив ного ана лізу ста тис-
тич ної інфор ма ції).

У про цесі ката ло гі за ції поряд з опи сом інфор ма цій ного змісту від по-
від ного опра цю вання пот ре бу ють також фізич ний носій ресурсу, засоби 
дос тупу та від обра ження, умови вико рис тання ресурсу, які пов’я зані 
з його пра во вим ста ту сом і вимо гами щодо захисту авторсь кого права.

Бази даних – широко дос лі дже ний інфор ма цій ний об’єкт. Однак при 
цьому не до сить чітко визна чено таке поняття як банк знань («масив 
інфор ма ції у формі, при дат ній до логіч ної і смис ло вої обробки від по-
від ними про грам ними засо ба ми»). Неви зна че ним зали ша ється у зако но-
дав чій базі Укра їни поняття «банк даних»[5].

До дат ко вого роз’яс нення пот ре бує визна чення поняття «архів ної копії 
веб-сай ту». Най більше запи тань викли кає у назві зазна че ного інфор-
ма цій ного об’єкта, що про по ну ється від нести до складу НАФ, слово 
«копія». Як від омо, до складу НАФ можуть бути від не сені тільки ори гі-
нали доку мен тів. Винят ком є ситу а ція, коли копія набу ває ста тусу ори гі-
налу вна слі док втрати ори гі налу доку мента. Вся інша робота з копі ями 
доку мен тів обме жу ється фон дом корис ту вання, стра хо вим фон дом та їх 
ство рен ням за від по від ним запи том [6].

На думку спе ці а ліс тів, у галузі збе ре ження архів них доку мен тів 
необ хідно пере д у сім впро ва дити базо вий стан дарт IСO 11799:2003 
«Information and documentation – Document storage requirements for 
archive and library materials» (Інфор ма ція та доку мен та ція. Вимоги 
до збе рі гання архів них та біб лі о теч них мате рі а лів), що визна чає харак-
те рис тики схо вищ, які вико рис то ву ються для дов гот ри ва лого збе рі гання 
архів них та біб лі о теч них фон дів, роз мі щення та конс трук цію буді вель, 
а також облад нання, що вико рис то ву ються для збе ре ження [7]. У сфері 
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керу вання доку мент ними про це сами про по ну ється при цьому гар мо ні-
зу вати стан дарти ІSO серії 30 300 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Сис тема 
керу вання доку мен та ми», які є осно вою єди ної сис теми стан дар тів 
у сфері керу вання доку мен та цією.

Сьо годні пот ре бує сут тє вого вдос ко на лення нор ма тивна діяль-
ність щодо регу лю вання про цесу над ання гро ма дя нам елект рон них 
адмі ніст ра тив них пос луг управ лінсь кими струк ту рами, запро ва дження 
ефек тив них моні то рин гів цих пос луг в елект рон ній формі. Ця робота 
набу ває особ ли вого зна чення з огляду на роз ви ток про цесу децент ра-
лі за ції, що супро во джу ється зрос та ю чим зна чен ням кон суль та тив ної 
діяль ності, необ хід ності ство рення ефек тив ного зво рот ного зв’язку між 
вла дою та гро ма дя нами.

Ефек тивне фор му вання інфор ма цій ної сис теми сучас ного гло ба лі-
зо ва ного сус піль ства пот ре бує гар мо ні за ції та впро ва дження в Укра їні 
і від по від них стан дар тів інфор ма цій ної діяль ності, що мають охоп лю вати 
усі сто рони цього про цесу. Це акту альне та важ ливе завдання сус піль ного 
роз витку, необ хідна умова фор му вання зба лан со ва ного вза є мовп ливу 
гло баль ного та наці о наль ного інфор ма цій ного простору.
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Problems of Standardization of Electronic Information Resources 

The problems connected with the process of standardization of activity in the fi eld 
of electronic information exchanges are considered. In particular, the harmonization 
of the domestic terminology with the international in case of adoption and introduc-
tion of national standards in Ukraine. It is noted that the whole areas of electronic 
information using yet do not have the proper completeness of valuation. For example, 
electronic library demands proper regulation in the totality of its main components, 
and normative activity on regulating the process of providing electronic administrative 
services to citizens, as a result of signifi cant improvement is required.
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